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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Feuerwehrausschusses 5/2008-2013 am 27.01.2010 
im Feuerwehrhaus, Maurepasstr. 28 

 
 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende:  19:25 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussvorsitzender        Uwe Köhlmann-Thater 
stellv. Ausschussmitglied       Carsten Schäfer (für AM Stefan Grawitter) 
Ausschussmitglied          Verena Grützbach 
„                Heinz-Georg Gülk 
„                Rudi Hennecke 
„                Peter Schöpf 
stellv. Ausschussmitglied       Johann Schümann (für AM Jens Müller)  
Ausschussmitglied          Klaus Otterstetter  
„                Reinhard Schaar 
 
„                Kai Mäckelmann -ohne Stimmrecht-   
 
Seitens der Feuerwehr        Gemeindewehrführer Karl-Heinz Boll 
                Ortswehrführer Rolf Schulz 
                Ortswehrführer Stefan Kunze 
                Ortswehrführer Volker Gülk (ab 18:35 Uhr) 
 
Seitens der Gemeindeverwaltung    Joachim Gädigk (FBL 3) 
                Lena von Ahlen (Protokollführerin) 
 
Entschuldigt fehlen         Ausschussmitglied Stefan Grawitter 
                Ausschussmitglied Jens Müller 
                 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
Zur heutigen Sitzung wurde fristgerecht und ordnungsgemäß eingeladen. Die Zeit, der 
Ort und die Tagesordnung wurden rechtzeitig öffentlich bekanntgemacht. Der Aus-
schuss ist beschlussfähig. 
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Tagesordnung:
 
1. Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner 
 
2. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung des  

Feuerwehrausschusses 4/2008-2013 am 25.11.2009 
 
3. Berichtswesen der Gemeinde 

• Bericht Nr. 03/02/2010 
 Durchführung des Investitionsplanes 2009 der Feuerwehr 

• Bericht Nr. 03/03/2010 
Organisation und Ausstattung der Feuerwehr 

 
4. Unterrichtungen / Anfragen 
 
5. Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner 
 
 
nichtöffentlich: 
 
6. Auftragsvergabe zur Beschaffung eines Gerätewagen Logistik GW-L 2 
 
 
 
Zu Punkt 1 der Tagesordnung: 
„Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
 
Fragen seitens der Einwohnerinnen und Einwohner bestehen nicht. 
 
 
Zu Punkt 2 der Tagesordnung: 
„Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung des Feuerwehraus-
schusses 3/2008-2013 am 23.09.2009“ 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Feuerwehrausschusses 4/2008-2013 am 
25.11.2009 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 3 der Tagesordnung: 
„Berichtswesen der Gemeinde“ 
 
Bericht Nr. 03/02/2010 – Durchführung des Investitionsplanes 2009 der Feuerwehr 
Die Frage des Ausschussvorsitzenden zu der Anschaffung einer Nebelmaschine wird 
von der Feuerwehr beantwortet. 
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Bericht Nr. 03/03/2010 – Organisation und Ausstattung de Feuerwehr 
Der Ausschussvorsitzende regt an, die Veränderung der aktiven Mitglieder zum Vorjahr 
in Klammern mit aufzuführen. 
Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
„Unterrichtungen / Anfragen“ 
 
Unterrichtungen des Ausschussvorsitzenden 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass auf der Jahreshauptversammlung der Orts-
wehr Ulzburg mitgeteilt wurde, dass die Jacken für Außenauftritte des Musikzuges aus 
der Mitgliederkasse des Musikzuges beschafft werden. 
 
Anfragen des Ausschussvorsitzenden 

a) Der Ausschussvorsitzende fragt an, ob es in Neubaugebieten sinnvoller wäre, 
ausschließlich Oberflurhydranten zu verwenden.  
Hierzu folgt eine kontroverse Diskussion, unter anderem zu dem Kostenfaktor 
bei Umrüstung. 
Es wird vereinbart, dass die Feuerwehr sich zunächst intern mit dem Thema 
beschäftigt, bevor es ggf. an einen Ausschuss verwiesen werden soll. 

 
b) Der Ausschussvorsitzende möchte außerdem wissen, ob es Probleme bei    der 

Gemeinde und dem Baubetriebshof bezüglich der Freistellung von Feuerwehr-
männern im Falle eines Einsatzes während der Arbeitszeit gibt. 
Die Feuerwehr Henstedt verweist auf ein diesbezügliches Schreiben an die 
Verwaltung. 
Dieses Schreiben ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 
Unterrichtungen der Verwaltung 

a) Der Haushalt für das Jahr 2010 soll in der Gemeindevertretersitzung im März 
beschlossen werden. Um den Haushalt auszugleichen, wurden in der Finanz-
ausschusssitzung am 20.01.2010 weitere Kürzungen beschlossen. Zu den Kür-
zungen gehört die Kürzung des Zuschusses an die Kameradschaftskassen der 
Feuerwehren um 25 %.  
Die Feuerwehr spricht sich gegen diese Kürzung aus. Der überwiegende Teil 

der Ausschussmitglieder schließt sich diesem Protest an. 
 

b) Bei den Sitzungsniederschriften ist man im Hauptausschuss übereinge-
kommen, wieder zum ursprünglichen Verfahren zurückzukehren. Die Nieder-
schriften werden damit nicht mehr im Entwurf gefertigt und verteilt. 

 
Anfragen der Ausschussmitglieder 

a) Herr Schümann fragt, ob es auch bei den Übungsleitern der Sportvereine Kür-
zungen der Gelder gibt. Herr Schäfer bejaht dies, erklärt aber, dass dies nur 
Vorschläge sind, die letztendlich in der Gemeindevertretung zu beschließen 
sind. 
Die Feuerwehr vergleicht die Übungsleiter der Sportvereine und die Gruppen-
führer der Feuerwehr mit Augenmerk auf die Entschädigung für die Übungslei-
ter im Gegensatz zu den Gruppenführern. 
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b) Herr Schümann weist darauf hin, dass die Feuerwehrzufahrt vom Am Trotz 
schlecht bzw. gar nicht geräumt und gestreut ist und ob es nicht möglich wäre, 
das Stück vermehrt zu kontrollieren. 
Die Feuerwehr schließt sich dem Vorschlag an. Auch schlägt sie vor, das Feu-
erwehrgelände vorrangig räumen und streuen zu lassen. 

 
c) Frau Grützbach möchte wissen, ob es bereits neue Erkenntnisse wegen der 

Aussonderung des ELW 1 gibt. Dies wird seitens der Verwaltung und der Feu-
erwehr verneint.  

 
 
Zu Punkt 5 der Tagesordnung: 
„Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
 
Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 
 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt für die Beratung des Tagesordnungspunktes 6 die 
Öffentlichkeit aus. 
 
Zu Punkt 6 der Tagesordnung: 
„Auftragsvergabe zur Beschaffung eines Gerätewagens Logistik GW-L 2“ 
 
Siehe Anlage zur Niederschrift. 
Die Anlage ist vertraulich zu behandeln und nicht für die Öffentlichkeit bestimmt. 
 
Im Anschluss an die Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt 
stellt der Ausschussvorsitzende die Öffentlichkeit wieder her und gibt die von dem Feu-
erwehrausschuss im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Ausschussvorsitzende 
die Sitzung. 
 
 
 
  gez. Köhlmann-Thater                                               gez. Lena von Ahlen 
(Ausschussvorsitzender) (Protokollführerin) 
 
 
 
gesehen:        
 
 
 
    gez. Annette Marquis 
(1. stellv. Bürgermeisterin) 






